

ОТЗЫВ

*официального оппонента на диссертационную работу
Гончарова Сергея Павловича на тему
«Стратегия развития предпринимательства в сфере юридических услуг»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(по отраслям сферы деятельности, в т.ч. экономика предпринимательства)*

Актуальность темы

После распада Советского Союза законодательство во вновь образовавшихся независимых постсоветских государствах подверглось существенной трансформации и постоянно продолжает изменяться. Для рядовых граждан, предпринимателей, должностных лиц предприятий и организаций многое в законодательстве остаётся непонятным и даже неизвестным. Поэтому люди вынуждены обращаться к специалистам, чтобы те помогли им защитить их законные права. Естественно, что спрос в данном случае породил соответствующее предложение, в результате чего сформировалась сфера юридических услуг и консалтинга. В условиях рыночной экономики государственные юридические службы и частные юридические фирмы и компании, а также юристы, осуществляющие независимую профессиональную деятельность, могут свободно предлагать свои услуги потенциальным клиентам.

Нормативно-правовая база и правоприменительная практика в Донецкой Народной Республике находятся на стадии становления. Развитие предпринимательской деятельности в сфере юридических услуг постепенно упорядочивается в результате формирования необходимой законодательной базы, однако отсутствует сформированная стратегия развития предпринимательства в сфере юридических услуг с учетом острой необходимости внедрения цифровых технологий в систему юридических услуг, что подчеркивает актуальность и своевременность диссертации Гончарова С.П.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ кафедры экономико-правовых дисциплин ГОУ ВПО «Донбасская юридическая академия» в рамках госбюджетных тем: «Концептуальные основы экономической безопасности (теоретический

аспект)» (утв. протоколом Учёного совета №8 от 27.01.2016 г.) и «Совершенствование механизма правового обеспечения финансовой системы государства» (утв. протокол Учёного совета №5 от 30.01.2019 г.).

Степень обоснованности научных положений,

выводов и рекомендаций

Диссертационная работа Гончарова Сергея Павловича на тему «Стратегия развития предпринимательства в сфере юридических услуг» отличается самостоятельностью и законченностью, аргументированностью основных научных положений. Представленные в работе предложения и рекомендации базируются на фактическом и статистическом материале и являются научно обоснованными. Теоретической и методической основой диссертационной работы являются научные труды отечественных и зарубежных авторов, посвященные развитию предпринимательства и формированию стратегии развития предпринимательства в сфере юридических услуг; информационные материалы статистических, справочных, периодических изданий; ресурсы Internet; данные исследований, проведенных диссертантом в юридических компаниях г. Донецка; материалы научных и научно-практических конференций.

Обоснованность научных результатов, выводов и рекомендаций подтверждается использованием спектра общенаучных и специальных методов исследования на разных этапах его проведения, а именно анализа и синтеза; индукции и дедукции; диалектического познания; SWOT-анализа; PEST-анализа; SMART-управления; логического обобщения.

Последовательность и логика обоснования научных положений представлены в трех разделах диссертации, каждый из которых характеризуется определенным вкладом в развитие теории и практики формирования стратегии развития предпринимательства в сфере юридических услуг.

В первом разделе диссертационной работы «Теоретические основы предпринимательства в сфере юридических услуг» рассмотрены теоретические положения предпринимательства в сфере юридических услуг; определена его роль в процессе становления правовой системы; обоснованы научно-методические основы развития предпринимательства в сфере юридических услуг; усовершенствованы концептуальные положения стратегии развития предпринимательства (СРП) в сфере юридических услуг.

Во втором разделе диссертационной работы «Предпринимательство в сфере юридических услуг в единстве его основных компонентов» сформированы личностные компетенции сотрудников юридической сферы в условиях инновационной рискованной деятельности путем внедрения цифровых технологий в сфере юридических услуг; предложен научно-методический подход к оценке эффективности экономической составляющей развития предпринимательства в сфере юридических услуг; усовершенствованы методические подходы к формированию организационно-управленческих компонентов.

В третьем разделе диссертации «Формирование стратегии развития предпринимательства в сфере юридических услуг» определены направления формирования корпоративной предпринимательской среды в сфере юридических услуг путем внедрения и поиска инновационных решений, связанных с цифровизацией юридических услуг как основы формирования стратегии развития предпринимательства в сфере юридических услуг; представлены научно-методические положения по разработке основных направлений стратегического планирования предпринимательства в сфере юридических услуг; разработана концептуальная модель формирования стратегии развития предпринимательства в сфере юридических услуг.

Ознакомление с содержанием диссертации показало, что сформулированные в исследовании задачи и выдвигаемые на защиту основные научные положения, в полной мере соответствуют поставленной цели и обеспечивают ее достижение.

Теоретические положения и практические рекомендации, сформулированные в работе, в полной мере отражены в 18 публикациях, среди которых: 1 коллективная монография, 6 статей в рецензируемых научных изданиях, 3 статьи в других научных изданиях, 8 трудов в материалах конференций. Общий объем публикаций составляет 8,63 печ.л., из них 7,31 печ.л. принадлежат лично автору.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность полученных результатов исследования подтверждена их публичной апробацией на научных мероприятиях и в открытой печати, четкой логикой построения исследования, всесторонним анализом

выполненных ранее научно-исследовательских работ по предмету исследования; использованием научно-методического аппарата.

Научная новизна диссертации заключается в разработке и совершенствовании теоретических, научно-методических положений и практических предложений, которые станут основой формирования стратегии развития предпринимательства в сфере юридических услуг.

В работе автором сделан вывод, что развитие предпринимательства в целом, его форм и видов в сфере юридических услуг создаст предпосылки для становления правовой системы и повышения эффективности деятельности органов местного самоуправления по обеспечению общественной безопасности. Это позволит снизить риски при получении социально-экономического эффекта от предпринимательства в сфере юридических услуг, повысить доступность юридических услуг и решение правовых конфликтных ситуаций на этапе досудебного рассмотрения, что в конечном итоге позволит повысить эффективность правоприменительной системы при взаимодействии органов внутренних дел и органов местного самоуправления в сфере обеспечения общественной безопасности.

Заслуживает внимания предложенная диссертантом инновационная модель предпринимательства в сфере юридических услуг, включающая, помимо технологических и процессных инноваций, широкое внедрение цифровых инноваций, что приведет к повышению ее эффективности, ускорит переход к инновационному типу экономического развития. Доказано, что повышение эффективности предпринимательства в сфере юридических услуг возможно в условиях укрепления институциональной среды, формирования привлекательного имиджа юридического персонала, комплексного взаимодействия личностных, организационных, экономических, управленческих элементов.

Представляются актуальными предложения по дальнейшему развитию единых регистрационных центров, созданию информационного сайта, внедрению технологии онлайн-медиации в результате подготовки законопроекта о медиации в ДНР, в результате чего диссертантом обосновано создание справочно-правовой системы, универсального информационного ресурса, повышающего уровень правовой культуры граждан, общественной безопасности, а также возможности решения споров и конфликтных ситуаций на этапе досудебного рассмотрения.

Положительно следует отметить получившую дальнейшее развитие типологизацию форм и видов предпринимательства в сфере юридических услуг в процессе становления правовой системы, предполагающую снижение рисков при получении социально-экономического эффекта от предпринимательства в сфере юридических услуг.

Научной новизной отличаются предложения диссертанта по формированию среди личностных компетенций сотрудников сферы юридических услуг на этапе внедрения цифровых технологий в сфере юридических услуг, таких как индивидуальная восприимчивость человека к цифровым медиа, что повысит уровень экономической мобильности с учетом особенностей IT-технологизации юридического бизнеса на основе облачных программных продуктов и профессионализма юриста, кибербезопасности клиентов, усовершенствует систему премирования их труда с учетом индекса KPI путем внедрения индикатора DQ-показателя развития цифрового интеллекта.

Среди разработок соискателя следует отметить научно-методические положения по разработке основных направлений стратегического планирования предпринимательства в сфере юридических услуг, которые, в отличие от существующих, включают оценку сегмента юридических услуг, формирование дорожной карты оценки потенциала конкурентов, оценку соотношения стратегического плана с аналогичными, фасилитацию (партнерское консультирование и согласование проектов юридических компаний), комплекс мероприятий SMART-управления, что позволит сформировать благоприятную корпоративную среду в юридической фирме.

Таким образом, научные положения и новизна, выводы и рекомендации диссертационной работы являются достаточно обоснованными. Достоверность результатов, полученных диссертантом, определяется глубоким анализом и обобщением процессов формирования стратегии предпринимательской деятельности на рынке юридических услуг.

Замечания

Подчеркивая важность проведенного исследования, отмечая его положительные стороны и оригинальный подход к решению поставленных в работе проблем, считаем необходимым остановиться на отдельных дискуссионных моментах и недостатках, которые нуждаются в дополнительной аргументации:

1. В подразделе 1.1 при рассмотрении характеристик предпринимательской деятельности автор указывает, что в процессе рискованной деятельности «...важнейшим мотивационным фактором является социально-психологический фактор». Следует пояснить данное утверждение, поскольку возрастание уровня риска ведет, в первую очередь, к недополученной прибыли, а, следовательно, основным мотивационным фактором в процессе осуществления предпринимательской деятельности выступает вероятность получения экономической выгоды или убытка.

2. При разработке концептуальных положений стратегии развития предпринимательства в сфере юридических услуг (подраздел 1.3) автором четко не указывается, на какой именно орган государственного управления Донецкой Народной Республики должна быть возложена разработка такой стратегии и мониторинг ее поэтапной реализации, по каким критериям должна оцениваться степень эффективности реализации предложенной стратегии.

3. В подразделе 2.1 диссертационной работы целесообразно более четко сформулировать меры по повышению одной из наиболее важных личностных компетенций сотрудников сферы юридических услуг в условиях инновационной рискованной деятельности – индивидуальная восприимчивость человека к цифровым медиа.

4. В ходе анализа благоприятной предпринимательской среды на основе экспертной оценки пяти юридических компаний ДНР (подраздел 2.3) автор делает вывод о недостаточной степени внедрения инновационных технологий. Целесообразно проанализировать причины сложившегося положения и наметить основные пути повышения заинтересованности руководителей и сотрудников юридических компаний во внедрении инновационных цифровых технологий в практику их деятельности.

5. В разделе 3 автором выдвинуты актуальные инновационные предложения в сфере юридических услуг, такие как разработка облачных юридических программных продуктов, мобильных приложений для смартфонов, использование программного продукта для учета и фиксации рабочего времени юристов и адвокатов и ряд других. Следовало бы предложить экономические механизмы для реализации таких предложений, в частности, налоговые льготы и другие меры по стимулированию инновационных предпринимательских решений в сфере юридических услуг.

Вместе с тем, выделенные дискуссионные положения не снижают научной и практической ценности диссертационной работы.

Общий вывод по соответствию диссертационной работы установленным требованиям

Диссертация на тему: «Стратегия развития предпринимательства в сфере юридических услуг» является завершённой научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, отличается новизной полученных результатов, имеет как теоретическое, так и практическое значение и соответствует требованиям п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор – Гончаров Сергей Павлович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч. экономика предпринимательства).

Я, Припотень Владимир Юрьевич, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных

Официальный оппонент:

И.о. заведующего кафедрой менеджмента,
доктор экономических наук, *доцент*

В.Ю. Припотень

Подпись Припотня В.Ю. удостоверяю
Зам. начальника ОКид

М.С. Бутковская



Государственное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
Луганской Народной Республики
«Донбасский государственный технический университет»,
94204, ЛНР, г. Алчевск
пр-т Ленина, 16
тел.: (06442) 26043
e-mail: info@dstu.education
сайт: <http://www.dstu.education/>